

La Cierva, no

De día en día va aumentando La Cierva el número de sus enemigos, hasta el extremo de que muchos políticos que militan en el partido conservador aseguran que aun en el supuesto de que Maura vuelva a encargarse de la jefatura del partido y a regir éste los destinos del país, el audaz diputado murciano quedará sin ocupar ningún cargo.

Su anulación, por lo visto, es un hecho; el partido conservador, que indudablemente se reorganizará, quedando capacitado para el Poder, siente necesidad, grande, en despojarse de aquello que dificulta su vida, de aquello que le hace aparecer ante la Nación como partido tenebroso.

Si D. Antonio Maura volverá o no a la política, nadie lo puede asegurar; la cuestión de las retiradas va generalizándose, y los encargados de retirarse suelen hacer lo mismo que en escena hacen nuestros comediantes; esto es, representar la farsa; ahora bien, que éstos, como aquellos, unos lo hacen mejor que otros.

El prestigio y el indiscutible talento que posee Maura jamás pueden ser puestos en duda, como tampoco lo puede ser el movimiento de agrupación iniciado en torno de D. Antonio desde el momento que éste anunció su retirada; quizás ese movimiento sea debido a instinto de conservación de los elementos que militan en dicho partido, temor justificado por sospechar que La Cierva, lugarteniente de Maura, se encargase de la jefatura.

El partido conservador, repetimos, tiende a su reorganización; al frente de él no creemos, en manera alguna, que pueda aparecer Maura; las cosas hechas tienen más fuerza que Dios mismo; si D. Antonio dejó la jefatura del partido, quizá por un impulso, no le queda otro remedio que sostener lo expuesto por él de manera tan enérgica.

El partido conservador tenemos la seguridad de que capacitado quedará para el Poder; el encargado de presidirlo nadie puede asegurar quién será: Dato, González Besada, Sánchez de Toca, cualquiera de dichos prohombres, menos La Cierva, el cual cada día suma más enemigos por lo funesto que fué y es para su partido.

La crisis del azúcar en Cuba

Habana, 4.—Se presenta una crisis importante para la industria azucarera cubana. A consecuencia de la extraordinaria producción de caña habida este año en varios países europeos, particularmente en Alemania y Austria, el azúcar de caña alcanza unos precios tan escasos en la actual zafra, que apenas son suficientes para el pago de los trabajadores dedicados a la molienda y faenas agrícolas. La mayor parte de los obreros son españoles; éstos venían obligados a emigrar a otras Repúblicas ante el anuncio de que muchos ingenios suspenderán sus trabajos.

En la Academia Hispano-Americana

Velada conmemorativa.

Cádiz, 4.—Con gran solemnidad se ha celebrado en el Ayuntamiento una velada conmemorativa del tercer aniversario de la fundación de la Academia Hispano-Americana. Un público numeroso llenaba el salón capitular del Ayuntamiento, donde se celebraba aquella.

Asistieron los cónsules con sus esposas y representaciones de todos los Centros docentes. Además, concurrieron muchas distinguidas damas, que daban con su hermosura más esplendor a la fiesta.

Presidió D. Juan Reina. El secretario, Sr. García Gutiérrez, leyó una Memoria suya muy notable.

Se leyeron también trabajos encomiásticos a España del cónsul del Ecuador en Madrid y de D. Juan Salido, que fueron muy aplaudidos.

El cónsul de Colombia, Sr. Pérez Sarmiento, leyó un discurso elogiando los trabajos que en pro de América viene realizando la Academia. Ensalzó a Canalejas y ejecró el infame atentado. Elogió a España, dedicándole un cariñoso saludo en nombre de América, y combatió las ridiculeces de ciertas zarzuelas con las que se trata de ofender a los americanos. Fue también muy aplaudido.

Hizo el resumen de los discursos el presidente, teniendo palabras de cariño y agradecimiento para los americanos, y manifestando los deseos de todos de que se estrechen más y más los lazos de amor entre España y América.

Terminó la velada en medio del mayor entusiasmo.

Después se sirvió un «champagne» de honor.

La cuestión política

El día de ayer.—Opiniones diversas.—Varias noticias.

Habla Maura.

Cuando el Sr. Maura entró en Palacio ayer fué saludado por varios reporters, contestando al saludo muy afectuosamente.

Los periodistas preguntaron al ex político si podía adelantarles algo de lo que fuese a tratar con S. M.

El Sr. Maura contestó que su visita era dedicada a cumplimentar a los Reyes y a charlar con D. Alfonso.

El ex jefe de los conservadores permaneció en el regio Alcázar hasta la una y cinco minutos de la tarde.

Al salir se vió rodeado por los periodistas, que ansiosamente le esperaban y que con rapidez le interrogaron.

El Sr. Maura, sonriéndose, les contestó: —¿Qué quieren ustedes que yo les diga que no sepan?

Los reporters le pidieron entonces que confirmara las declaraciones que con anterioridad había hecho al conde de Romanones, manifestando el Sr. Maura que todo lo expuesto por el conde era exacto.

—Yo no he tratado de molestar con mi documento, y no va contra su persona ni contra su política.

Mi acto está basado en motivos más fundamentales, y no en las menudencias de estos días.

—El conde dijo—manifestó un periodista—que en los cuarenta días que lleva de Gobierno no le ha quedado tiempo nada más que de continuar la obra de los liberales.

El Sr. Maura contestó: —Es verdad, son cuarenta días; los tiene bien contados.

Luego le siguieron diciendo al Sr. Maura que, según el conde, su decisión no obedece ni contra Romanones, ni contra Moret, ni contra Canalejas, sino que data su motivo, señalado en el documento, desde la época que fué Poder con los liberales.

—Eso es evidente. Al menos es lo que yo creo.

Yo creo también que los males que aquejan a la política son antiguos y hondos.

Al tomar el coche, los periodistas volvieron a insistir en que si podía decirles algo de lo hablado con el Rey, y el Sr. Maura les contestó:

—No puedo decirles a ustedes nada de mi audiencia con el Rey.

Se despidió de los periodistas y se marchó, y todos nos quedamos sabiendo lo mismo que esta mañana, sólo que con ligeras variantes.

Se insiste en que D. Antonio volverá.—No lo creemos.

Vuelve a insistirse en que el ex jefe conservador saldrá de su situación de retiro forzoso.

Ayer, dando calor a la especie, eran algunos los que tenían por artículo de fe la rectificación del Sr. Maura.

Por cierto, que cuando salía de la Cámara regia el ex jefe conservador encontróse con el Sr. García Prieto, que entraba.

Se entabló un breve diálogo, que terminó así:

—Pero, D. Antonio...

—Nada, nada—interrumpió éste;—que usted y yo somos dos cesantes: ¡usted temporalmente y yo definitivamente!

Ni este detalle, ni las manifestaciones de sus allegados, ni las rotundas negativas del insigne orador, convencen a los que se empeñan en considerar a su antiguo caudillo en una estación de tránsito...

Volverá a la política activa.

Unos creen que esto ha de ocurrir en días. El acuerdo de la reunión del miércoles será tan expresivo y unánime, que se rendirá al afecto y a la insistencia.

Otros afirman que el actual Gobierno liberal será sustituido por otro que se atenga a los moldes señalados por el Sr. Maura para que él pueda actuar y turnar su partido. Habrá de ocurrir esto en un período no largo.

No reparan los primeros en que volver el Sr. Maura a la política por el acuerdo de la reunión del miércoles valdría tanto como explicar su retirada por necesitar un voto de confianza de su partido, que, a quererlo, lo habría obtenido cómo y en la forma que le conviniese.

No reparan los segundos que aceptar aquella condición los liberales sería humillarse y preconizar la tutela del Sr. Maura sobre los dos partidos; ni reparan que, al oír ayer esta

condición los ministeriales, protestaban irritados.

Los tenaces, empero, insisten en que volverá de su acuerdo el antiguo jefe.

Como decimos, esta es la impresión de algunos. La gran mayoría de los conservadores tiene por seguro que el Sr. Maura no volverá a la política.

Creerle capaz de una rectificación es hacer poco honor a su seriedad, dar un carácter de molesto como a un acto serio, y acaso provocar una peligrosa reacción en los aquilatos espíritus.

Es, por tanto, indudable que el Sr. Maura no volverá a actuar en la vida pública, de la que se ha separado tan inesperada como estrepitosamente.

La Conjunción, contra La Cierva.

En el caso de que el Sr. La Cierva se presente, según se anuncia, a la reelección por el distrito de Mula, los conjuncionistas piensan hacerle una ruda oposición.

A tal efecto, tan pronto como se confirme que el ex ministro de la Gobernación presenta nuevamente su candidatura, celebrarán mítines en contra suya y en apoyo del Sr. Rodríguez Valdés, orador elocuentísimo y hombre de grandes merecimientos, cuya candidatura presentarán frente a la del Sr. La Cierva.

Lo que dice un conservador.

Un liberal-conservador, como él quiere llamarse, que en más de una ocasión recabó para sí la encarnación verdadera de la doctrina sustentada por el Sr. Cánovas del Castillo, nos decía ayer:

—El Sr. Maura no volverá al partido, entre otras razones, porque nunca encajó en el sentido histórico que siempre tuvo. Ahí está la raíz de su retirada. Procedente del partido liberal, nunca se adaptó a nuestro ambiente. No llegó a conocer ni el diccionario de nuestra comunión. Sus frases «la revolución desde arriba», «la libertad se ha hecho conservadora», etc., etc., demuestran un total desconocimiento de nuestra idiosincrasia. Su último documento pugna con nuestro acendrado amor a la Monarquía, que si fuese cierto estaba rodeada de peligros por alianzas con los republicanos, nosotros estamos en el caso de apiñarnos alrededor del Trono para defenderle de reales ó ficticias amenazas, no de huir desamparando lo que constituye la medula de nuestras convicciones.

Y concluyó: —Yo no asistiré a la reunión del miércoles para, si se trata de insistir en que vuelva al partido el Sr. Maura, no verme obligado a ser una nota discordante que agrave más la crisis de un partido que ahora es cuando puede reintegrarse a su verdadero contenido y ser útil a las instituciones y a la Patria.

No hay más renuncias.

Ya se han vuelto atrás definitivamente las huestes de D. Antonio.

Ayer no ha sido presentada ninguna renuncia.

Los primates conservadores contestan a consultas de sus correligionarios de provincias que, lejos de disolverse, los conservadores tratan de reconstituirse bajo la jefatura que, en su día, acuerde dicho partido.

Consejo de ministros.

A las cinco de la tarde se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Al entrar no dijeron éstos nada interesante. El conde de Romanones repitió su decidido propósito de que muy en breve quede acordado un amplio plan parlamentario.

Aludiendo a la visita que ayer hizo a Palacio el marqués de Alhucemas dijo que no tuvo otro carácter que el de cumplimentar al Rey, a quien el Sr. García Prieto no había visto desde la última crisis.

La reunión duró bastante más de lo que se pensaba. Eran las ocho de la noche cuando los consejeros terminaron sus tareas.

Los Sres. Gimeno y Villanueva se retiraron a las seis de la tarde para emprender sus respectivos viajes.

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas la referencia oficiosa.

Dijo el Sr. Alba que, en primer término, el Sr. Villanueva detalló el programa de su excursión a Cataluña.

También dió cuenta a sus compañeros de las informaciones oficiales acerca del conflicto que la sequía plantea en muchas comarcas.

El Sr. Villanueva se propone acelerar las obras en proyecto en determinadas zonas, transportando a ellas los obreros que en otros sitios no tengan trabajo y dando las mayores facilidades posibles para que puedan enviar a sus familias parte de sus jornales.

El Consejo estudió atentamente otro conflicto que desde hace unos días se viene ventilando en Madrid.

Las industrias de hierro, por determinación de los patronos, han suspendido sus trabajos, y a causa de ello vendrá una paralización en todas las obras en que haya necesidad de emplear materiales de hierro.

A lo que parece, se trata de buscar con esta determinación apasionadas represalias.

El jefe del Gobierno celebró ayer una conferencia con los representantes de los elementos en pugna, y les propuso una fórmula de arreglo que fué aceptada en principio, aunque con ciertas reservas por parte de los patronos.

De realizar las gestiones necesarias en busca de una solución han quedado encargados el conde de Romanones y los Sres. Barroso y Alba.

El Sr. Navarro Reverter informó de su primera entrevista como ministro de Estado con los diplomáticos extranjeros acreditados en esta corte. Son excelentes las impresiones acerca de la futura discusión en Francia del Tratado sobre Marruecos.

Por lo que afecta a los proyectos parlamentarios sólo se ocupó el Consejo del plan presentado por el ministro de Hacienda y de las reformas que propone introducir en su departamento el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Barroso tiene el propósito de adoptar algunos de los hondos proyectos que mantiene el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Alba terminó diciendo que todos los ministros se hallan dispuestos a una labor activa, y que por esto se proponen que haya, a veces, dos Consejos semanales.

Al salir los señores ministros estaban tan tranquilos, tan sonrientes, que sus rostros plácidos alejaron la sospecha de todo probable trastorno en la política imperante.

Varias noticias.

El conde de Romanones ha pasado el día de cacería en el campo.

El Sr. Alba manifestó hoy a los periodistas que tenía pocas noticias que darles. Únicamente que le había visitado D. Pablo Iglesias para hacerle algunas denuncias en cuestiones obreras, por abusos cometidos, y pedirle la intervención del Gobierno en varias cuentas pendientes en diferentes puntos.

El ministro se halla preocupado por la huelga de metalúrgicos, aunque cree que se llegará pronto a un arreglo amistoso, quedando solucionado el conflicto.

Por último, manifestó el Sr. Alba que le había visitado el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, llevándole a la firma varios decretos que estaban pendientes cuando el Sr. Alba cesó de estar al frente de aquel ministerio.

Concurso de premios a la virtud

La Academia Española ha anunciado el concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa de San Gaspar, correspondientes al año de 1913.

Los premios se destinarán a recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la Humanidad, las desgracias ocasionadas por reyeses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables, y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin, cuanto á juicio de la Corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Se adjudicarán socorros para aliviar la suerte de hombres de letras y de sus viudas ó familias, siempre que se hayan hecho dignos de ese beneficio.

Las instancias ó propuestas se presentarán en la Academia hasta el último día de Febrero próximo.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de Diciembre de 1913.

Fiesta de Reyes en el Centro de Hijos de Madrid

Siendo tan extraordinario el número de personas de todas clases sociales que han acudido al llamamiento que ha hecho este Centro donando juguetes y cantidades en metálico, ya invertidas en ellos, pues en las listas figuran, entre otras, el obispo de Madrid-Alcalá, la eminente actriz María Guerrero, señora de Dato, señoras de Olmedo, duques de Tamames, conde de Esteban Collantes, marqueses de Cerralbo, Portago y Urquijo, Sr. Ortega Morejón (D. Mariano y sus nietecitos), D. Cándido Lara, Bernaldo de Quirós, Rozalem, Gurich, Morán de Burgos, Castelain, Moro, Hermida y muchas más, se advierte a los señores donantes y a los niños poseedores de tickets que el reparto se celebrará el día 6 en el domicilio

social, plaza de la Villa, 3, dando principio a las dos de la tarde y no a las cuatro como se había anunciado, con el fin de que queden repartidos en ese día todo el infinito número de juguetes que existen para regalar en tan simpática fiesta de Reyes, advirtiendo también que es imprescindible la presentación del ticket para tener derecho al juguete.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Jerónimo se ha verificado el enlace de la bella señorita María Teresa Armiñán, hija del senador D. Celestino, con el ingeniero de caminos D. Rafael Gadea, hijo del presidente del Consejo de Obras públicas.

La ceremonia se celebró en la mayor intimidad por el luto reciente de la familia del novio.

Desearnos a los recién casados todo género de felicidades y venturas.

—El día 11 serán los días de las señoras de Balestá (née Hortensia González de Castejón) y viuda de Entrala.

Las deseamos felicidades.

—En la finca Castillo de Prim, que posee en Toledo el duque de los Castillejos, se está verificando una cacería.

—Han marchado a Biarritz los duques de Baena.

—Anúnciase para el presente año la boda de una de las lindas hijas de un joven ex ministro liberal con el hijo primogénito de un ilustre y afamado doctor ya fallecido.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Carmen Vidal para nuestro querido y particular amigo D. Manuel Barceló y Adradas.

—La distinguida esposa de nuestro amigo D. Enrique Escribano Iglesias, doña María Vera, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Tanto la madre, como el recién nacido, se encuentran en inmejorable estado.

Nuestra enhorabuena más cordial.

SAGASTA

Ayer se cumplió el décimo aniversario de la muerte de Sagasta, una de las más grandes figuras de la política, de aquel gran patriota y ciudadano excelso que sirvió a las instituciones durante larga época—como ningún político alcanzará—con amor y adhesión inquebrantables.

D. Práxedes Mateo Sagasta, el ilustre caudillo del partido liberal, resolvió siempre, durante la época que desempeñó el cargo de jefe del Gobierno, los más difíciles problemas de la existencia nacional, con una serenidad, habilidad y prudencia nada comunes.

La obra del gran estadista ha influido mucho en las modernas orientaciones democráticas de la actual política española.

Sagasta sembró la semilla redentora en el campo político. Sus sucesores deben ser los encargados de abonar el terreno donde se desarrolló aquella, a fin de que germine y pueda recogerse el fruto deseado.

Rindamos tributo de sentimiento y admiración a la memoria del inolvidable político.

La labor del ministro de Hacienda

Una Comisión del Consejo del Banco de España, presidida por el Sr. Cobian, ha ofrecido sus respetos al nuevo ministro de Hacienda, Sr. Suárez Inclán.

Es lógico suponer que después de las felicitaciones de rúbrica, los reunidos se ocuparían de cuestiones financieras.

Desde que se inició la crisis y tomó posesión de la cartera el Sr. Suárez Inclán, se nota una tendencia al alza en los francos.

Esto es un buen síntoma y una garantía de crédito en el exterior.

También visitó el ministro de Hacienda a los representantes en Cortes de las provincias Vascongadas para hablar de la tributación por utilidades.

El ministro, que quiere dar a todo el mundo pruebas evidentes de su seriedad, ofreció estudiar detenidamente cuestión tan importante; pero opinó que era conveniente oír el parecer del Consejo de Estado antes de comprometerse el ni comprometer al Gobierno en cuestión de tan gran trascendencia.

Cristino Martos

Damos la enhorabuena más cariñosa a nuestro querido amigo D. Cristino Martos por la nueva prueba de confianza con que le ha honrado el Gobierno recompensando sus valiosos servicios en el ministerio de Instrucción pública.

El centenario de Jorge Juan

Rápida ojeada biográfica.

El Sabio Español. Así se le conoció en sus tiempos por el mundo intelectual.

¿Quién era aquel portentoso de sabiduría que entre los hombres cultos de su época llegó a alcanzar tan honroso sobrenombre? ¿Quién era aquel que admirando al mundo con las pruebas irrecusables de su talento consiguió que le apellidaran el Sabio por antonomasia y por ser español honró a su patria con un segundo calificativo que enorgullece a todo hispano?

Don Jorge Juan y Santacilia, «sabio matemático, célebre marino, astrónomo insigne, geógrafo y explorador incansable, émulo de los ingenios más esclarecidos de su época, y cuya reputación científica su posteridad ha confirmado, si es que a su fama no ha añadido, con creces, nuevos títulos de gloria» (1).

Nació el Excmo. Sr. D. Jorge Juan y Santacilia, según la tradición, en el «Fondónico» ó «Fondonet», término jurisdiccional de la antigua Universidad de Monforte, en la tarde del 5 de Enero de 1713, recibiendo las aguas regeneradoras el día 9 del mismo mes y año en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Nieves de Monforte (Alicante).

La infancia de Jorge Juan se deslizó tranquila en Alicante, haciendo prever, desde los primeros destellos de su inteligencia, la extensión que más tarde alcanzar debía su privilegiado talento.

Apenas entrado en la adolescencia, su padre solicitó y obtuvo para el joven Jorge la investidura de Caballero de la célebre Orden de Malta; empero, como hombre de sentido práctico y gran prudencia, no le satisfizo el aureole de este vano título nobiliario y buscó desde luego una posición para su hijo que le facilitase el camino a los verdaderos honores que, si han de ser de algún valimiento, cimentarse deben en los merecimientos personales y dilatados servicios.

A esta sazón, las hondas turbulencias del reino, que la prolongada y enconada guerra de sucesión produjo, habían terminado. Las nuevas necesidades del Estado, y la conveniencia de mantener expedidas las comunicaciones en los vastos dominios españoles hizo fijarse a los ministros de Felipe V, con atención preferente, en el fomento de la Marina de guerra, recibiendo ésta notable impulso y gran prosperidad bajo la administración del activo é inteligente D. José Patiño. La Marina, pues, ofrecía fácil acceso a la juventud, siempre ávida de novedades; y D. Bernardo Juan, que conocía las inclinaciones y deseos de su hijo, le propuso como marino é ingresó en la Armada en clase de guardiamarina.

Jorge Juan, en los primeros años de estudios, fué uno de los alumnos sobresalientes. A los diez y nueve años, formó ya parte de la expedición que Patiño organizó contra las costas de Africa, la que al mando del general Montemar consiguió grandes ventajas contra los moros berberiscos que infestaban con sus piraterías las costas españolas del Mediterráneo, distinguiéndose notablemente por su valor y abnegación en las cercanías de la plaza de Orán. Jorge Juan, en esta expedición, se dió á conocer ventajosamente por su pericia é inteligencia, y con frecuencia era consultado en problemas y caso, difíciles, siendo por lo tanto suficiente sólo un accidente favorable para alzarse poderoso sobre el nivel y condiciones de sus compañeros de Academia; este incidente bien pronto la fortuna se lo separó, ó, mejor, á él le llevó su talento y sus estudios.

Las modernas ideas y, sobre todo, las teorías de Kepler agitan ya por entonces las inteligencias privilegiadas, lanzando al ingenio por vías desconocidas á investigar la verdadera constitución del Universo; las ciencias exactas principian á cultivarse con entusiasmo y los gobiernos procuraron fomentar estos nuevos estudios. Para medir un grado del meridiano y determinar la figura y tamaño de la tierra el Gobierno francés nombró una comisión, que la formaron los sabios académicos La Condamine, Bouguer y Godin, con destino á las costas del Perú, que entonces formaba parte de los extensos dominios españoles. El Gobierno de Felipe V creyó oportuno que acompañasen á aquella expedición científica dos españoles que reuniesen las mayores dotes de idoneidad posibles, y á tan honorífico encargo fueron presentados nuestro compatriota D. Jorge Juan y su digno émulo el también joven y después célebre D. Antonio de Ulloa, que á la sazón sólo contaba diez y seis años de edad (2).

Once años consumió, según un cronista oficial (3), en el desempeño de una confianza tan honrosa, viviendo lo más del tiempo en los páramos y en las cumbres de las elevadas montañas de Guayaquil y Quito, atendiendo además á varios encargos del Virrey sobre la defensa de aquellas plazas y disciplina de sus tropas, siendo por tal causa el amparo y la confianza de los pueblos, que le dieron solemnes demostraciones de gratitud en sus más críticos apuros.

Puesto en íntima relación Jorge Juan con aquellas eminencias científicas, se aplicó con gran asiduidad á los estudios superiores, siguiendo con incansable perseverancia la senda que los vastos conocimientos de sus compañeros de expedición le abrían; de tal modo, que el espíritu de observación, que por lo general acompaña á la experiencia y se desarrolla poderosamente á la edad madura, invadió por entero su genio y gustó á tal extremo, que antes de cumplir sus veinticuatro años de edad, en plena juventud, cuando el imperio de las pasiones hacen á la imaginación soñadora y á la inteligencia superficial, Jorge Juan, excepción contada á esa regla general, se aplicaba diligentemente á observar las menores particularidades de régimen y estado de las provincias de Ultramar de aquel Nuevo Mundo, para él completamente desconocido. Recorrió por los años 1735 al 1737 las costas de la Nueva Granada, exploró el caudaloso río de las Amazonas, visitó las provincias españolas de Buenos Aires, Chile y del Perú; y como resultado de sus sabias cuanto prudentes observaciones, dió á luz sus *Noticias secretas de América* sobre el estado naval militar y político de los reinos del Perú y provincias de Quito, costas de Nueva Granada y Chile, que le valieron gran reputación y nombre. También en los ratos de ocio que le permitía aquella larga navegación, imitando al poeta Ercilla, que durante la noche hacía la historia de los sucesos del día, en la guerra contra Asauco, con elegantes versos ordenaba sus valiosos apuntes y escribió su *Historia del viaje á la América Meridional*, obra importante, en la que á la dicción correcta y esmerada unía el interés del caudal inmenso de oportunos datos sobre aquellas regiones, sin que el exceso de su erudición y ciencia, que las más de las veces hacen árido el estilo, merced al imperio de la razón, que tiende fatalmente á la exactitud y laconismo, quitasen nada á la elegancia y amenidad, que tanto se recomiendan para esta clase de libros.

Vuelto á Europa, en premio á los importantes servicios que prestaba en su expedición, fué nombrado capitán de navío; y recomendado ventajosamente al Gobierno como hombre de vastos conocimientos, se le confió la ardua tarea de estudiar en Inglaterra los adelantos de su Marina, que alcanzaba en aquella época gran prosperidad. En el desempeño de esta comisión Jorge Juan mostró la misma pericia y celo que en su expedición á América; empero, más sazónada su inteligencia por los años y la experiencia, recopiló y ordenó sus nuevas observaciones bajo un plan más científico que lo hiciera con sus estudios sobre el nuevo continente; y, en cumplimiento de su comisión, no limitándose á dar sólo informes, escribió y dió á luz su importante obra *Examen marítimo teórico práctico*, ó tratado de Mecánica aplicada á la construcción, conocimiento y manejo de las lenguas; tratado, como el mismo título indica, de aplicación inmediata, de utilidad real, que vino á perfeccionar el arte y estado de la navegación en España, desterrando prácticas viciosas é inveteradas.

El trabajo que completó el edificio de su reputación científica y le colocó á la altura de las primeras eminencias de su siglo fué su nueva obra titulada *Estado de la Astronomía en Europa*; y como prueba de la estimación que su persona merecía en el extranjero y el respeto que á sus conocimientos se tenía, obtuvo las honoríficas consideraciones de individuo de la Sociedad Real de Londres, de la Academia de Berlín, y corresponsal de la de Ciencias de París (1).

Rendido por vida tan agitada y fructífera, Jorge Juan bajó al sepulcro en 21 de Junio de 1771, falleciendo en Madrid, aunque algún autor equivocadamente haya dicho que murió en Cádiz.

Enterrósele con solemnidad en la parroquia de San Martín, de la Corte, y á los tres años fueron sus restos trasladados á la capilla de Nuestra Señora de Valvanera, en el mismo templo, cubriendo sus cenizas, según un cronista, con un honorífico epitafio en el que se recordaba al Caballero de la Orden de Malta, jefe de Escuadra de la Marina de guerra, capitán de la noble Compañía de la Escuela Náutica y director del Real Seminario de Madrid.

Así se comprende cómo aquel adolescente á quien sus compañeros de estudios apellidaban, de mozo, el nuevo Euclides, honrado por los ingleses, traducido por los franceses y glorificado por sus compatriotas, llegara á ser conocido en la Europa toda con el honroso sobrenombre de *El Sabio Español*.

El centenario de Viera Clavijo

Preparando festejos.

Las Palmas, 5.—Con motivo del primer centenario de la muerte del sacerdote, poeta, historiador y naturalista canario Viera Clavijo, serán trasladados sus restos desde el panteón de canónigos del cementerio católico á la capilla de San José, de la basílica catedral.

El Ayuntamiento, el clero y todas las Sociedades están organizando los actos solemnes y festejos que se celebrarán el próximo mes de Febrero, fecha del centenario.

AMERICA LATINA

EL AÑO EN AMÉRICA

Solidaridad de la raza.

El año de 1912 ha terminado dejando en su historia una hermosa página que registra un suceso de indiscutible interés para la afirmación de la raza: me refiero á la reunión durante el Centenario gaditano de los representantes de todas las naciones que hablan el divino idioma de Castilla, y que trajeron el aliento, la fe, el amor de aquellos pueblos á la madre Patria, donde palpita, vive y se engrandece el acendrado españolismo, el afán de fortalecer los lazos de fraternidad donde están engarzados los corazones de veintitrés nacionalidades que sienten lo mismo, que van tras el mismo ideal, que luchan por idénticos intereses, que realizan una obra de cultura y de progreso con la fuerza, con la energía que da la imponderable riqueza y la virilidad de aquellos pueblos jóvenes valientes y ansiosos de desarrollarse, de engrandecerse.

La labor cultural hispano-americana, que hoy más que nunca se hace en España, tiene por paladín uno de las inteligencias más preclaras, una de las espíritus más nobles, más cultos, una de las personalidades más simpáticas que son honra y prez de las letras castellanas: doña Blanca de los Ríos de Lampérez. Ella, desde esa admirada tribuna del Centro Hispano-Americano que fundara con el notable orador D. Luis Palomo, ha hecho tanto por fortalecer nuestros comunes afectos é intereses con la elocuencia de su mágica palabra, con los sabios argumentos de su vasta cultura, que los americanos todos debemos cortar las mejores rosas de nuestro huerto para ofrecerlas á la ilustre propagandista como sentimiento de gratitud.

Hemos leído la hermosa carta que ella dirigió al Sr. Deschamps, admirado y cultísimo escritor y representante de la República Dominicana, carta que condensa y pone de relieve, de maravillosa manera, cuanto ella piensa y siente sobre la solidaridad de la raza y los medios más prácticos y más propios para la unión verdadera de España y sus hijas del continente de Colón; carta que es como respuesta elocuente á la que dicho ilustre diplomático escribió al entonces presidente del Consejo de ministros, el llorado estadista Sr. Canalejas, y que llamó poderosamente la atención de las clases directoras y de todos los que se preocupan del problema hispano-americano.

Durante el año La Unión Ibero-Americana, ya culta Sociedad que preside el Sr. Rodríguez San Pedro y cuya Junta directiva la forman ilustres patriotas que trabajan con gran fe por la idea que está expuesta en el nombre de dicho Centro, tiene en su abono una gran labor desarrollada.

En las interesantes conferencias que sobre América latina pronunciaron personalidades las más salientes que han visitado España, demostrando en ellas el progreso alcanzado en los últimos tiempos, y haciendo resaltar el amor de aquellos países, siempre grande, siempre fuerte, siempre intenso á la madre Patria.

Carlos MEANY

El mejor café, el primitivo, el único, el verdadero torrelacto LA ESTRELLA, Montera, 32, teléfono 1.555.

Del Rif á la Corte

Un paréntesis.

Hagamos un alto en la marcha que hemos emprendido por la senda escabrosa del comentario y reposemos un instante de nuestra fatiga.

Soñemos, fijos los ojos del alma al porvenir.

Como una rosada perspectiva luminosa y risueña brilla en lontananza, tejiendo con las gasas brillantes de su diaphanidad purísima á manera de una magnífica aureola coronadora de la quimera real de nuestro sueño.

Verdaderamente, es una promesa el Rif, este Rif, que se dilata y esplaya en su vastedad inmensa, infinita, con la mole ingente de sus montañas gigantescas, que gibas monstruosas asemejan...; este Rif, que yace bajo la opresión de una melancolía intensa, que lo envuelve y constriñe—cruel melancolía de una tierra virgen, avara de producir, encadenada, sin embargo, al impudor de su virginidad...

No acertamos á explicarnos, ni menos á disculpar la funesta conducta de aquellos gobernantes españoles que hicieron «primeramente» la guerra por un ideal tan santo... y tan práctico cual es la redención de este pueblo— ¡y de estas tierras!—, ocultando la verdad al pueblo español.

Más hubiéramos ganado si aquellos políticos execrables, que á su antojo remaron la nave del Estado, hubieran tenido un rasgo de valentía, ó de sinceridad solamente, para decir al pueblo en el momento más oportuno: «Vamos á Marruecos, porque el Rif es una esperanza, una promesa sonreidora».

Y demostrárselo desde la tribuna de la Prensa, desde los escaños del Parlamento, de haber ellos disfrutado de eso que llamamos sentido común. Pero la manta que solían liarse á la cabeza les cegaba los ojos (dado el excesivo tamaño de semejante prenda), y no le permitía al cerebro funcionar racionalmente, que es como Dios manda y como los pueblos tienen derecho á exigir de sus «ilustres» hombres públicos.

Y efecto de aquella política desastrosa, fatal, vitanda, todavía á estas alturas, después de tres años de guerra! el pueblo desconoce las causas de la misma y su eficacia, que sería mayor, en el sentido ventajoso, de haber gozado al principio de nuestra *aventura* de unos gobernantes que hubiesen sido gobernantes.

El anatema del desastre, motivado lógicamente por su impericia y por haber precipitado los hechos, cada vez que á tal precipitación les obligaba su política al soslayo, flotará siempre sobre sus tercas cabezas como una formidable acusación sinistra.

Nuestro sueño es dorado; no con el oro de fugaces tonos borrosos de una ilusión utópica. El oro de nuestro sueño es el oro límpido y reluciente de una deliciosa promesa, que ha de cumplirse.

Porque el Rif es más que una promesa: es una esperanza.

Tierra, mucha tierra, indigente de brazos robustos, que la tributen bravamente las caricias de sus arados, de sus máquinas, de sus picos, de sus paletas...

El moro, su actual poseedor, no sabe cultivarla. Es perezoso, además, y con poco se contenta. Y sobre todo, el estado anárquico imperante no le permite cultivar aquello que no ha de poder defender con el proyectil de su viejo rémington.

¿Que no hay agua? En algunos puntos nada más. En otros abunda.

El cronista vivió acampado casi un año á unos 70 kilómetros de Melilla en Tumiati-Zaio, junto al Muluya famoso. Y puede dar testimonio de que aquella zona vastísima entraña una gran riqueza agrícola á causa de su fertilidad; además del citado río caudaloso riegan su suelo ininidad de riachuelos de agua dulce, pura, sabrosa, que escapa, cristalina, de pródigos manantiales.

Escasea el agua en otras zonas, repetimos. Pero la pobreza hidráulica no es una dificultad invencible. Antes una ventaja, claro está que muy relativa. En España se «mueren» de hambre los hombres; y se mueren por falta de trabajo. Para solucionar el conflicto que origina la escasez de agua en el Rif (en determinadas zonas) hace falta trabajo precisamente.

Si los españoles del siglo xv hubieran conquistado el Rif habrían obtenido como fruto de su conquista, imposible entonces, la sumisión de una cifra considerable de hombres... para la fe. Admirable en aquel siglo.

Mas en el nuestro, cuando la escasez del agua no puede ser obstáculo para nuestros propósitos, en la parte interesada, justamente interesada que encierran, la conquista del Rif proporcionará á la Patria otra patria extensa, próspera y rica.

¡Ah! Pero es preciso que España sepa proceder en este asunto con habilidad y tacto; es preciso que administren «el gran negocio» hombres aptos, con las dotes indispensables de un talento excepcional, de una cultura singular y de una serenidad inquebrantable.

¡¡¡Qué crimen más horrible el asesinato de Canalejas!!!

El conflicto balcánico

Con el *ultimátum* presentado últimamente á los delegados turcos por los representantes de las naciones aliadas, vase desvaneciendo el optimismo que días pasados reinara. Por el contrario, renace la intranquilidad y el desasosiego en todas las esferas oficiales y bursátiles.

Los representantes balcánicos han declarado con carácter oficial que si las proposiciones que formulen el próximo lunes los delegados turcos no resultaren conformes integralmente con las demandas estipuladas en el *ultimátum*, darán inmediatamente por rotas las negociaciones.

Como final á tan interesantes y definitivas declaraciones, añadieron que cuatro días después, es decir, el viernes, se reanudarán las hostilidades en toda la línea.

Esto, unido á las instrucciones que los turcos han recibido de su Gobierno, ordenándoles que no se avengan á nada que signifique cesión de Andrinópolis ni de las islas del mar Egeo, ha llenado de consternación á todos.

De tal modo aparece difícil ya que las cosas se arreglen satisfactoriamente por los propios interesados, que ya se clama por la intervención de las Potencias antes de que no se encuentre remedio á los múltiples y complicados problemas que en sí encierra la cuestión de Oriente.

Pero estos mismos problemas ¿podrán ser satisfactoriamente resueltos por las Potencias? ¿No podría suceder que por evitar una pequeña guerra se encendiera otra mucho mayor y de incalculables consecuencias?

En esto consiste el temor á una conferencia internacional, y el pánico existente por si las hostilidades se reanudan.

De las negociaciones.—Los representantes albaneses.

París, 5.—Al comenzar ayer las negociaciones pidieron los representantes turcos el aplazamiento de la discusión hasta el lunes, haciéndose así.

Los representantes de las Naciones aliadas han manifestado, con carácter oficial, que si las proposiciones que formulen el próximo lunes los otomanos no resultasen conformes integralmente con las demandas formuladas en el *ultimátum*, darán por rotas las negociaciones.

Añaden que cuatro días después, ó sea el viernes, á las siete de la tarde, se reanudarán las hostilidades en toda la línea.

En vista de las corrientes pesimistas existentes, hanse reunido hoy los embajadores de las grandes Potencias, ignorándose los acuerdos que adoptarán.

Los delegados albaneses han llegado á ésta, con la misión de intervenir, directamente ó representados por cualquiera de los plenipotenciarios balcánicos, en las negociaciones.

Mañana serán recibidos por el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, al cual entregarán un mensaje en el que se exponen las pretensiones de Albania, que solicitarán sean tenidas en cuenta.

Pide, entre otras cosas, una organización política nacional, establecida sobre la base de su independencia.

La escuadra turca.—Combate naval.—Las peticiones de Rumanía.

París, 5.—Según despachos recibidos de Constantinopla, salió ayer la escuadra turca de los Dardanelos para combatir á la flota griega.

Después de un pequeño combate, viraron en redondo los buques turcos y regresaron á los Dardanelos.

Las compensaciones que pide Rumanía fundadas en los gastos que lleva hechos en previsión de una guerra, por lo anormal de las circunstancias.

Se cree que llegarán á un acuerdo con los búlgaros.

Teatros

Trianon-Palace.

Con éxito altamente lisonjero han debutado La Troyana y Zazá, dos canzonetistas muy bellas y celebradas, y sigue siendo la «estrella» de la casa Adelita Lulú, artista graciosa y encantadora.

Para pasado mañana martes está anunciado el debut de una atracción extraordinaria: Naimouna, danzarina exótica oriental.

Es compatriota nuestra, pues nació en Sevilla; pero ha vivido casi siempre en el extranjero.

Su presentación es misteriosa y fantástica, con el rostro cubierto y con un vestido que es una maravilla arqueológica, ornado de pedrería.

Es, en suma, un número original y por demás interesante, que atraerá grandemente al público.

Banquete á López Muñoz

Reunidos en el Ateneo algunos catedráticos de los Institutos generales y técnicos, han acordado celebrar un banquete en honor de don Antonio López Muñoz, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, por su nombramiento para la cartera de Instrucción pública. Las adhesiones de los señores profesores se reciben en la secretaría del Instituto del Cardenal Cisneros y en el Ateneo de Madrid.

(1) *Alicantinos Ilustres*, por Mollá, Milego y Galdó.—Alicante, 1889.—Página 15.
(2) *Alicantinos Ilustres*.—Pág. 16.
(3) Biografía mandada publicar por Carlos IV.

(1) Mollá, Milego y Galdó. Obra citada.

De todas partes

Nuevo delegado.

Las Palmas, 5.—Ha sido bien acogido en esta población el nombramiento del Sr. Luengo como delegado del Gobierno en la Gran Canaria.

Para los niños pobres.

Logroño, 5.—Muchos comerciantes y personalidades de esta población han hecho donativos al Ayuntamiento para la suscripción que éste abrió con el fin de repartir ropas y juguetes el día de Reyes a los niños pobres.

Llegada de unos naufragos.

Cádiz, 5.—El trasatlántico *Manuel Cabro*, que ha fondeado en este puerto, ha traído a bordo al capitán y quince tripulantes de la fragata italiana *Maine*, naufragada en Diciembre último cerca de la isla Bonaire.

Los naufragos marcharán desde aquí a Génova.

La crisis en Portugal.

Lisboa, 5.—El Sr. Duarte Leite ha puesto hoy en manos del presidente de la República la dimisión de todo el Gobierno.

El presidente, Sr. Arriaga, ha encargado de formar Gobierno a D. José Almeida, jefe de los evolucionistas.

Reina un orden completo, pero la expectación es grande.

La huelga de «chauffeurs».

Londres, 5.—El número de huelguistas asciende ya a 18.000.

El orden es perfecto, pero el público se resiente de la falta de este sistema de locomoción.

Los Reyes de Noruega.

Londres, 5.—Han marchado a Cristianía los Reyes de Noruega.

La cuestión financiera.

Río Janeiro, 4.—El presidente de la República ha sancionado la ley de ingresos para 1913, los cuales son valorados en 108.382 contos oro y 343.257 contos papel.

Dicha ley autoriza al Gobierno para poner en práctica varias medidas, especialmente el impuesto de 2 por 100 oro sobre el valor oficial de las importaciones que se hagan por las puertas y Aduanas de Río Janeiro, Pernambuco, Bahía, Río-Grande-do-Sul y de otros varios Estados.

Autoriza igualmente la citada ley para que el Gobierno reduzca o suprima los impuestos sobre los artículos de procedencia extranjera que puedan hacer la competencia a los artículos similares nacionales producidos por ellos.

El nuevo canciller.

Berlín, 5.—Tres candidatos hay para la vacante de M. Kiderlen Waechter: M. Wangenheim, embajador en Constantinopla; M. Jagow, embajador en Roma, y M. Zimmermann, subsecretario de Estado, que fué el colaborador inmediato de M. Kiderlen Waechter.

M. Zimmermann es un funcionario estimadísimo en los círculos diplomáticos.

Ocupa su puesto desde el 5 de Mayo de 1911, y tomó una parte muy activa en las negociaciones que precedieron a la conclusión del Convenio sobre Marruecos, siendo sus opiniones favorables a España.

Ciclón en Nueva York.

Londres, 5.—Comunican de Nueva York que se ha desencadenado sobre aquella ciudad un violento ciclón.

Millares de árboles fueron arrasados, y muchas embarcaciones se estrellaron contra la costa.

Se sabe que han ocurrido muchas desgracias personales, aunque se ignora el número exacto de muertos y heridos que ha habido.

Accidente en un circo.

París, 5.—El público de Dijon asistió anoche a un espectáculo de fieras en un circo.

El domador Julius penetró en una jaula de hienas.

Una de éstas, llamada «Sahara», se arrojó sobre él, dándole un terrible mordisco en la pierna izquierda.

Se entabló una tremenda lucha entre el domador y la fiera, de la que escapó aquel gracias a su serenidad, que no le faltó a pesar de las graves heridas que sufrió.

Entre los espectadores hubo verdadero pánico, y, a consecuencia, no pocos contusos y muchas señoras desmayadas.

Jefe de E. M. fallecido.

Berlín, 5.—Ha fallecido el feldmariscal conde de Beschlieden, que había sido jefe del Estado Mayor General.

HOMENAJE AL GENERAL PIDAL

San Fernando.—Esta mañana publicó el alcalde de esta población una alocución pidiendo al comercio que cierre esta tarde para contribuir a la solemnidad del acto de descubrir el busto del general Pidal en la plaza del Carmen.

Este acto se realiza en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento por haber establecido el ex ministro la Escuela Naval.

En la alocución se recuerdan los beneficios que el Sr. Pidal ha hecho a este apostadero y al arsenal de la Carraca.

El acto de descubrir el busto del ilustre ex ministro de Marina, erigido en la plaza del

Carmen, ha revestido extraordinaria solemnidad por haberse asociado toda la población a la fiesta.

Asistieron a la ceremonia el comandante general interino del Apostadero, otros generales de la Armada, comisiones militares y civiles y el Ayuntamiento en masa, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, quien pronunció un discurso.

Al descubrirse el busto, tocaron la Marcha Real las músicas de la escuadra y del regimiento de Pavía, y se dieron vivas al Rey, a la Patria y a la Marina.

Luego, el Ayuntamiento obsequió a los invitados con un lunch.

Salida del general Pidal para Cádiz.

Entregada la cartera de Marina a su digno sucesor D. Amado Gimeno, único objeto que le trajo a Madrid, anoche salió para San Fernando el ilustre general de la Armada D. José Pidal.

La despedida que hizo todo el personal de la Armada que se encuentra en Madrid al veterano almirante constituye una espontánea y sincera manifestación de la gratitud y satisfacción que en todos los marinos ha despertado su admirable gestión ministerial, inspirada por encima de toda otra consideración en el más puro patriotismo y en los altos intereses de la Marina de guerra.

Si no bastase a colmar la noble ambición del ilustre ex ministro de Marina la firmísima convicción del deber cumplido, colmaría la unánime manifestación de simpatías y de respeto que anoche le tributaron en la estación su ilustre sucesor en la cartera y todos sus compañeros y subordinados.

Naufragio del «Joven Luis».

Buena Nochebuena.—Llegada de los naufragos.—Escenas del naufragio.—Dos buques en peligro.—Moros hospitalarios.

Las Palmas.—Por el vapor *Canario*, que hoy ha llegado a este puerto conduciendo los naufragos del pailebot *Joven Luis*, se ha tenido noticias del naufragio de este barco, ocurrido la noche del 24 de Diciembre.

El *Joven Luis* era un pailebot de 18 toneladas, de un solo palo y se dedicaba a la pesca en las costas de África, patronado por José Artiles.

Había salido de este puerto el día 27 de Noviembre; conducía a bordo a ocho tripulantes, y llevaba además a un marinero anciano, de oficio cocinero, y a cinco niños de siete años de edad, hijos y sobrinos de los tripulantes, que los llevaban consigo, según antigua costumbre, para que les ayudasen en las faenas de la salazón del pescado.

Al divulgarse el hecho en la población, público numeroso, entre el que se encontraban las familias de los naufragos, acudió al puerto, ávido de conocer detalles del suceso, y se desarrollaron las escenas de júbilo que es de suponer entre los tripulantes del barco naufragado y sus deudos.

Los naufragos cuentan, todavía consternados, las angustiosas escenas que precedieron a la pérdida del barco.

El *Joven Luis* llevaba ya algunos días dedicado a las faenas de la pesca, cuando el 24 de Diciembre se produjo un fuerte temporal.

El empuje de las olas, altas como montañas, era tal, que el barco más bien parecía un juguete, y a cada momento veíase obligado a cambiar de dirección.

El barco, ya sin rumbo, navegaba cerca de la costa, y a las dos de la madrugada, cuando se hallaba a la altura del Morro Blanco, chocó contra las rocas, abriéndose en el casco una enorme vía de agua, que amenazó con echar a pique rápidamente a la embarcación.

A bordo produjéronse escenas desgarradoras; los marineros trabajaban denodadamente para evitar que el buque se hundiese, mientras los niños llamaban a sus madres é invocaban a la Virgen de la Soledad, patrona de los marineros; pero el barco se sumergía por momentos, y hubo que pensar en que lo abandonasen sus tripulantes.

Estos embarcaron en una lancha, y a fuerza de remo intentaron los naufragos ganar la costa, que se hallaba poco distante; pero fué una lucha horrible y titánica, en la que apenas podían contrarrestar el efecto de las olas.

Una de éstas, más grande, arrojó la lancha contra las rocas, destrozándola por completo.

Todo esto ocurría en medio de la oscuridad de la noche y entre el espantoso fragor del viento y oleaje.

El patrón, José Artiles, herido en la cabeza y en los brazos, pudo salvar a los cinco niños; los demás tripulantes se salvaron también.

Medio desnudos, completamente empapados, ateridos y sin medios de encender fuego en que se secase pasaron los desventurados naufragos a la orilla del mar el resto de la Nochebuena.

Al ser de día, pudieron divisar que no lejos del lugar en que se había hundido el *Joven Luis* otros dos pailebots luchaban también fuerosamente con el temporal.

Ya más entrado el día, los desventurados marineros, al cabo de una corta exploración, hallaron una cueva en que guarecerse, y, después de reposar en ella algunas horas, empezaron a caminar a la ventura.

No habían andado una legua cuando divisaron una choza; de ella salió un moro, armado con una fusil, quien, al contemplar aquella extraña caravana, les amenazó con el arma; pero ante la actitud de súplica de los naufragos depuso su actitud y los condujo a su vivienda.

El moro vivía miserablemente en compañía de su madre, de su mujer y de dos hijos, y estos últimos abrazaron a las otras infelices criaturas, a las que asistieron con todo género de cuidados, y abrigaron con los pobres harapos de que podían disponer.

El moro y su familia compartieron gozosos sus alimentos con los pescadores, dándoles hospitalidad en su choza durante cuatro días.

Una noche, un grupo de moros en actitud hostil se acercó a la vivienda con el propósito de pasar a cuchillo a los cristianos; pero ante las súplicas de las dos mujeres, que lloraban abrazadas a los niños de los cristianos, y ante los ruegos del moro salvador, los agresores depusieron su actitud.

Amanado ya el temporal y habiendo llegado a la costa dos pailebots, el *Canario* y el *Angustias*, en ellos embarcaron los naufragos, acompañados del moro bienhechor y del más pequeño de sus hijos.

Estos y su protector moro están siendo muy agasajados.

EN EL ESPAÑOL

Conciertos de la Banda municipal

El jueves próximo se celebrará en el teatro Español el primer concierto de la serie que ha de dar la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa.

Para juzgar de la importancia de los conciertos que se preparan basta conocer la siguiente lista de las obras que por primera vez han de ser interpretadas:

Quinta sinfonía en «mi menor», llamada del *Nuevo Mundo*, Dvorak.

Ave María, Schubert.

Los encantos del Viernes Santo (Parsifal), Wagner.

Minueto de los duendes de *La condenación de Fausto*, Berlioz.

Baile de las Sifides de la misma ópera.

La flauta encantada, obertura, Mozart.

Coral variado de la cantata 140, Bach.

Bailable del drama *Rosamunda*, Schubert.

Entreto número 2 del mismo drama.

Calabalgata de la *Walkyria*, Wagner.

Phedre, obertura, Massenet.

Suite en «re mayor», Bach.

Minueto de *Orfeo*, Gluck.

Allegretto de la séptima sinfonía, Beethoven.

Sigfredo (fragmentos del acto primero), Wagner.

Cádiz (selección del acto primero), Chueca y Valverde.

Fantasia de la zarzuela *Molinos de viento*, Luna.

Cádiz (selección del acto segundo), Chueca y Valverde.

ARTE Y ARTISTAS

Como aditamento al atractivo cartel de este teatro ha sido contratada, para cierto número de funciones, la renombrada «Reina de las castañuelas».

En el extranjero comparten el imperio del baile español dos compatriotas nuestras.

Una de ellas es Pacita Calzado, que se reveló en nuestro teatro de la Zarzuela, siendo una niña, como una consumada artista coreográfica y cancionista, y que actualmente se halla en Moscú, donde lleva actuando ya nueve meses con un éxito nunca visto.

La otra es La Argentina, que hace sonar los crótalos con una elocuencia que no hubiera alcanzado con ese instrumento ni el mismísimo Demóstenes.

La Argentina, muy aplaudida en nuestras salas de espectáculos, es digna, por la finura y elegancia de su arte en el baile, de escenarios importantes como el de Lara, donde anoche, que se verificó su presentación, fué recibida con gusto y aplauso, logrando asimismo muy buen éxito en las canciones que completan su trabajo.

Princesa.

Todos los martes y todos los jueves, funciones especiales, a precios especiales, a las seis de la tarde.

La distinguida actriz Milagros Jiménez Aguirre ha fallecido en Madrid.

Pertenecía a la compañía Guerrero-Mendoza, y estaba casada con el actor de la misma compañía Fernando Montenegro.

No hace muchas noches la vimos representar un papel en *La noche del sábado*.

Milagros Jiménez, en la Princesa, se reveló como una actriz cómica excelente, y en *La Chocolatería* y en otras obras representó papeles importantes y de lucimiento.

Descanse en paz.

A su esposo y a su familia enviamos la expresión de nuestro pesar por tan sensible pérdida.

Mañana publicará LA TARDE su primer cupón

Benavente en el Ateneo

Ante numerosísima concurrencia ha dado lectura en el Ateneo de Madrid Enrique Amado de las comedias de Francisco Cured y de Jacinto Benavente *Le repas du lion* y *La comida de las fieras*.

El auditorio, del que formaban parte literatos cultos y distinguidos, pudo cerciorarse de que entre las dos obras teatrales no existe ni la más remota analogía. Se trata de dos comedias cuyo asunto y desarrollo son completamente distintos, y al concluir la lectura convino todo el mundo en que solamente una broma ha podido dar lugar a que alguien creyera que *Le repas du lion* se parecía a *La comida de las fieras*.

El Sr. Amado leyó antes que las comedias un breve é interesante trabajo sobre la figura literaria y personal de Benavente y sobre la acusación sin fundamento que ha dado origen a este pleito.

La Escuela de aviación

El decreto por el que se crea la Escuela de aviación y que ayer fué publicado dice así:

«Artículo 1.º Se crea, dependiente del ministerio de Fomento, la Escuela de aviación, encargada de dar enseñanza práctica y técnica en todo lo referente a la navegación aérea.

Art. 2.º El número de profesores de esta Escuela será el de cuatro, con arreglo a lo dispuesto por la ley de presupuestos.

Art. 3.º El nombramiento de este profesor recaerá en ingenieros industriales que se hallen en posesión del título de pilotos aviadores.

Art. 4.º Los gastos del personal de este servicio serán a cargo del capítulo I, artículo 11, del presupuesto vigente, y los de material, a cargo del capítulo XI, art. 7.º, del mismo presupuesto.

Art. 5.º El ministro de Fomento dictará las disposiciones reglamentarias como complemento a este Real decreto.

Dado en Palacio, etc.»

Instrucción pública

Sobre el escalafón.

Se ha dispuesto que previa la propuesta de la Comisión organizadora del escalafón del Magisterio, se proceda a otorgar los ascensos de escala a que se refieren los artículos 28 y siguientes del reglamento de 25 de Agosto de 1911, que hubieran correspondido a los meses de Abril y Octubre últimos en las vacantes ocurridas hasta el 30 de Septiembre pasado en las ocho primeras categorías, con arreglo a la situación de los maestros que resulte en el escalafón después de las modificaciones que supone la Real orden de 4 de Diciembre último.

Que las vacantes de 1.100 y 1.000 pesetas se reserven hasta que también por escalafón puedan proveerse.

Que la efectividad en los sueldos que por los ascensos corresponda se cuente desde el día siguiente al de la publicación de los mismos en el *Boletín Oficial*.

Que se excluyan de las vacantes para ascenso las correspondientes a la provincia de Navarra, y los maestros que en las mismas presen sus servicios queden en las condiciones señaladas en la Real orden de 31 de Diciembre de 1911 (*Gaceta* de 11 de Enero siguiente), ó sea que cuando les corresponda ascender pasen en sus respectivos escalafones al lugar que hubieran ocupado de hacerse efectivos sus ascensos; entendiéndose que, en todo lo que no afecte a pagos, están equiparados a los del resto de la Península.

Oposiciones a cátedras.

Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia de la Filosofía, vacante en la Facultad de

Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona.

Los señores opositores a la mencionada cátedra se servirán concurrir el día 18 del corriente mes de Enero, a las once y media de la mañana, a la sala de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Tribunal de oposiciones a las plazas vacantes de conservadores del Laboratorio biológico-marino de Baleares y de la estación sucursal de Málaga.

Se convoca a los señores opositores a las referidas plazas, D. Rafael de Buen, D. Manuel Loro y D. Alfonso Galán, para dar comienzo a los ejercicios en el Museo de Ciencias Naturales, Palacio del Hipódromo, debiendo presentarse el día 29 de Enero de 1913, a las dos de la tarde; advirtiéndose que desde ocho días antes estará a disposición de los opositores el cuestionario correspondiente.

El general Pidal en Cádiz

Tomó posesión.

Cádiz, 5.—El general Pidal, que ha llegado de San Fernando, se ha posesionado de la comandancia del apostadero.

El ex ministro de Marina fué recibido por el Ayuntamiento y muchos marinos.

Le han visitado los generales y jefes de Cuerpo, y ha sido cumplimentado por las autoridades.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las 9 1/2, El misterio del cuarto amarillo.

A las 4 1/2, El misterio del cuarto amarillo.

APOLO.—A las 8 y 1/4, El día de Reyes.—A las 9 y 3/4, El tenorio musical. A las 10 y 1/2 El arroyo. A las 11 y 3/4, La corte del porvenir.

A las 4, El día de Reyes.—El tenorio musical. El arroyo.—La corte del porvenir.

GRAN TEATRO.—A las 4, La hija del mar.—A las 5, La veda del amor.—A las 6 1/2, La generala.—A las 10 1/4, Molinos de viento.—A las 11 1/4, La veda del amor.

PRICE.—A las 9 1/2, El rey de las montañas.—A las 4 1/2, El rey que rabó.

ESLAVA.—A las 4, Princesitas del dólar.—A las 6 1/2, Los húsares del Kaiser.—A las 10 1/2, Petit café.

TRUFA.—A las 11 1/2, La vocación de capito y Trampa y cartón.—A las 9 3/4, Fortunato.—A las 11 (doble) Trampa y cartón.

COMICO.—A las 4 (doble), Los hombres que son hombres.—A las 6 (doble), Gente menuda.—A las 9 1/2 (sensilla), El amigo de la pipa.—A las 11 (doble), Los hombres que son hombres.

NOVEDADES.—A las 5 y 45, El golfo de Guinea. A las 7, La Venus moderna. A las 9, Orgullo de raza. A las 10 1/4, ¡Las pobres vuestras! A las 11 1/2, El banderín de la 4.ª

COLISEO IMPERIAL.—A las 4, Sabotage.—A las 5, Canción de cuna (doble).—A las 6 1/2, Lo positivo (especial).—A las 8 3/4, Películas.—A las 9 1/2, La sacrificada.—A las 10 1/2, Amores y amores (especial).

MARTIN.—A las 6 1/2, La revoltosa.—A las 10 1/4, El señor Joaquín.—A las 11 1/2, La vía del torero.

MADRILE O.—(Atocha, 68).—Secciones de las cinco de la tarde, con las atracciones Ivón, Galleguita, Blanca Marnit, Malvaloca, Lisa de Garsán, Angélica Muñoz, Cotuera, Pepita Sal y las de gran éxito Pilar Alonso, Salud Ruiz, Amblanca Stella, Amparito Medina y Gitanela.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico de 4 1/2 a 8 1/2 noche.—A las 6, gran gala, reunión de la aristocracia.—A las 10 1/2 y 11 1/2 de la noche, grandes atracciones: La Miralles, Pepe Medina, La Troyana, Zaza y Adelita Lulu.—Debut de Namouna?

RECREO SALAMANCA.—(Ideal Polistilo Villanueva, 28. Teléfono 3 377).—Patines; sección continua de cinematógrafo de 5 a 6.

Comio diario de programas. Martes y viernes, moda.

Jueves dedicados a los niños, con programas peculiares y carreras de cintas. Billetes para patinar, una peseta.

Entrada con derecho a la sección continua de cinematógrafo, 50 céntimos. Hay bar, patisserie.

Imp. y Lit. EL PORVENIR. MARTINEZ DE VELASCO Y COMPANIA. Pizarro, 15.—Teléfono 3.444.—Madrid

Nuestros sorteos.

«LA TARDE» prepara un sorteo entre sus lectores y suscriptores.

Los objetos que han de sortearse son indiscutiblemente prácticos.

Lo mismo las lectoras que los lectores podrán disfrutar de aquellos objetos que les corresponden, pues el propósito no es otro sino conseguir que nuestros regalos sean útiles.

¡Regalos buenos!

¡Muy prácticos!

¡Excelentes para todos!

¡Cortad el cupón de LA TARDE!

¿Cómo? ¿Cuándo?

Mañana publicaremos el primer cupón

SOCIEDAD GENERAL

Industria y Comercio

COMPañIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.	Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
---	---

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos (MADRID, Villanueva, 11).

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos

AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID

VILLANUEVA, 11, 6 al domicilio social.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINGO

Talleres de **RAPARIL MANZANO** Construcciones metálicas

maquinaria metálicas

Se hacen toda clase de reparaciones, tanto en los casos como en las máquinas y calderas de los buques.

Construcción de tubería de cobre, hierro y acero para altas y bajas presiones. Especialidad en elevaciones para fundir metales.

TODOS LOS TRABAJOS CON RAPIDEZ Y ECONOMIA

SILENCIO **SAN JUAN DE DIOS, 26** Cádiz

DADA EN 1909

Almanaque
Bailly-Bailliere

PARA 1913

Única verdadera Enciclopedia =
de la Vida Práctica

650 páginas de texto.
1.000 grabados.
12 páginas en colores.
Infinidad de regalos.

El Almanaque Bailly-Bailliere para 1913 obsequia a todos sus compradores con una participación en el número 34.151 del sorteo de la Lotería de Navidad, con la cual pueden llegar a ganar hasta 100 pesetas.

Publica artículos inéditos e interesantes sobre el Universo, Historia, Geografía, Ciencias vulgarizadas, Hacienda y Economía, Juegos y Sports, Enseñanza, Ejército y Armada, etc. Su precio es tan ínfimo que está al alcance de todos.

DE VENTA

EN LA CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

Núñez de Balboa, núm. 21.

APARTADO 54. MADRID

Y en todas las Librerías.

A los Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros se cobra por cargo.	En rústica, 1,50 pta.
	En cartón, 2 --
	En piel, 3 --

En provincias 35 céntimos más por franqueo y certificado.

Pedid en todas las papelerías tintas y gomas líquidas de

LA FAVORITA

Especialidad en tintas para sellos de caucho y metal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 3 y 8 de febrero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre, directamente para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Yokohama. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio portatrasbordado para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 o 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las mejores disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios esmerados. La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestranos que la sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

de

“EL PORVETTER”

MARTINEZ DE VELASCO Y C. NI

Esta casa se dedica a toda clase de trabajos comerciales, Obras, Periódicos y Revistas profesionales. Se hace toda clase de estampaciones litográficas. Especialidad en ilustraciones.

Madrid.-Calle de Pizarro, 15.-Madrid